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Az Orsz. Gyermekvédő-Liga
kassai fiókjának megalakulása.

Délelőtt 11 órakor díszes közönség gyűlt 
egybe a vármegyeház közgyűlési termében, 
hogy az Orsz. Gyermekvédő-Liga kassai 
fiókját alakítsák meg. A putkóalaku zöld 
asztal körül pompás hölgy koszorú foglalt 
helyet, mig az oszlopok közét és a hátteret 
az urak csoportja töltötte meg.

Városunk intelligenciája és különösen 
az orvosi s tanári kar volt jelentékeny szám­
ban képviselve a jelenvoltak között. A tanács­
kozó-asztal fejénél P'ischer Colbrie Ágost püs­
pök és Fodor Sándor pápai prelatus ültek, 
valamint Edelsheim Gyulay Lipót gróf, az 
Orsz. Gyermekvédő-Liga elnöke, továbbá a 
belügyi kormány hivatalos képviselői, név- 
szerint dr. Ruffy Pál miniszteri tanácsos, 
dr. Karsay Sándor és dr. Szilágyi Arthur. 
Ott volt Szalay László főispán, Puky Endre 
alispán, Naményi Gyula árvaszéki elnök s a 
vidéki előkelőségek közül is többen.

Pontban fél 12 órakor foglalta el Sza­
lay Lászlóné úrnő az elnöki széket és üdvö­
zölvén a megjelenteket, megnyitotta a köz­
gyűlést. Ezután Puky Endre alispán üdvö­
zölte a fővárosi és vidéki vendégeket, vala­
mint a kassai közönséget s szép szavakkal 
méltatta e tanácskozás jelentőségét. „E te­
rem falai — úgymond sok fontos és 
komoly tanácskozás tanul voltak már, de 
oly szívből jövő és szívhez szóló célt szol­
gáló gyülekezet, mint a mai, talán még so­
hasem volt e falak között.

A miniszteri kiküldött beszéde.
A belügyi kormány kiküldöttei 

közül dr. Karsay Sándor emelkedett 
először szólásra. A gyermekvédelmi 
törvények sociálpolitikai jelentőségét 
fejtegette, melyek e fontos intézkedé­
seket kivonták a charitativ társadalmi 
mozgalmak köréből s az állami fel­
adatok közé sorolták. És méltán mert 
az elhagyott gyermekeknek joga van 
az államtól neveltetést, ellátást és be­
csületet kérni. Magyarország gyer­
mekvédelme kiemelkedik Európa töb­
bi államainak hasoncélu intézményei 
közül, de mégis oly óriási számban 
sínylődnek a speciális gondozást és 
ápolást igénylő, süket-néma, vak és 
elhagyott gyermekek minden istápo- 
tós nélkül. így azután természetes, 
hogy az egyedülálló kiskorú gyermek, 
bármilyen jelentéktelen kis bűnt is 
követ el, a lejtőre lép, melyen nem 
bir megállani, hanem züllik rohamo­
san, mig a fegyházba kerül, mert hi­
szen megfelelő számú javítóintézettel 
és gyermekmenhelylyel sem bírunk,

mely befogadhatná az eltévelyedett 
kiskorúakat. Ellenben a fegyház leír­
hatatlan rombolást idéz elő lelkűkben, 
mert onnan már mint kitanult, kész 
gonosztevők kerülnek ki.

Az állam tehát tehetetlenül áll a 
védtelen gyermekek által támasztható 
követelésekkel szemben. Itt csakis a 
társadalom tehet valamit, ha össze 
lehet hozni e cél szolgálatába. Az 
Orsz. Gyermekvédő-Liga az a faktor, 
mely elvégzi ezt a munkát. Ő össze­
hozza a társadalmat egy olyan moz­
galomba, melytől a gyermekvédelem­
nek semmiféle ága ki nem marad. 
E Liga elve az, hogy minden téren 
segítséget kell, mert lehet nyújtani. 
A centrális iroda ennek a módját és 
eszközeit ismeri és alkalmazza. Csak 
e hó 25-én fogja a liga egy éves fen- 
állását megünnepelni, de már minden 
vidéki emporiumban sikerült neki fel­
ébreszteni a közönség érdeklődéséi.

A Liga nem szed tagjaitól tag­
dijat és összegyülemlett vagyonát nem 
költi egy intézet fenntartására, mely 
elvonná a mozgalom céljait szolgáló 
összegeket rendeltetésüktől, hanem 
nexusba lép más egyesületekkel és 
azoknak a szervezetét működteti a 
kívánatos erővel.

Ennek a rendszernek kettős ha­
tása van. Egyrészt nem vész a pénz 
az építkezésbe és a nagy adminisz­
trációba, ami másrészről annak is ele­
jét veszi, hogy megszabatván az il­
lető intézménynek a határai, csak 
bizonyos mérvben legyen képes fel­
adatának eleget tenni és hogy igy ne 
legyen kénytelen a segélyre szoruló­
kat elutasítani.

A pénzbeszerzés módja az or­
szágszerte szervezett gyermeknap, 
melyen aznapi keresményének egy 
általa meghatározott hányadát min­
denki, tehát úgy az orvos, mint a 
kereskedő, vagy ügyvéd a Ligának 
adja. Ezzel az érdeklődés egy napra 
koncentrálódik, ami sokkal praktiku­
sabb, mint a gyűjtésnek bármely 
módja.

A kereskedőknek nincs okuk meg­
ijedni attól, hogy látszólag ő rajtuk 
nyugszik minden teher, mert hiszen 
ők a vevőközönségre háríthatják a 
maguk adományai nagy részét. A ke­
reskedő üzlete csak az a fix hely, , 
melyen összpontosul aznap minden ,

forgalom, mert a vevőközönság töme­
gesen fogja aznap szükségleteit be­
szerezni. A központ felkér majd min­
den kereskedőt a gyermeknap tartá­
sára és aki elvállalja, az megkapja a 
hivatalos nyomtatványokat.

A központ a legmesszebbmenő 
agitációt fogja kifejteni, reklámcédulák 
osztogatásával és a sajtó támogatásá­
val. Kívánatos, hogy különösen a fér­
fiak követeljék a vendéglői számláikon 
a jótékonysági bélyeget, ami szintén 
jelentékeny jövedelmet jelent. Svéd­
ország és Norvégia szanatóriumokat 
épített pusztán a jótékonysági bélye­
gek jövedelméből.

Az urnák felállítása is szép bevé­
teleket biztosit. Ez egy csinos, kis 
alkotmány, mely a nyilt utcán lesz 
felállítva, hogy gazdag és szegény 
töltse meg filléreivel. Budapesten elő­
kelő hölgyek és jóhirti színésznők áll­
tak dicsőséget ezek mellett s 3 ur­
nában 4000 korona gyűlt egybe.

Hangversenyek és mulatságok is 
előmozdíthatják a Liga céljait.

A kassai gyermeknap múlt évi 
eredménye igen jó volt, tehát remél­
hető, hogy a most*meginduló moz­
galom is sikeres lesz.

A megalakulás
A közönség zajos lelkesedéssel fogadta 

a beszédet, mely után Szilágyi Artur dr. 
beszélt és tette éles bírálat tárgyává a ma­
gyar gyám! es gyermekvédelmi törvények 
fogyatékosságait s hiányosságát, melyeken a 
társadalmi mozgalomnak kell segíteni.

Mély jogi tudásra és érző emberi szív­
re valló beszéde nagy hatást tett a hallga­
tóságra.

Szalay László főispán bízik a város és 
megye közönségének lelkes részvételében s 
előterjeszti a határozati javaslatot, melyet a 
közgyűlés egyhangúlag elfogadott. Enner ér­
telmében köszönetét mondanak Edelsheim 
Gyulay Lipót grófnak és belügyi kormány 
hivatalos képviselőinek megjelenésükért s 
egy 11 tagú bizottság kiküldésével elhatá­
rozzák az Orsz. Gyermekvédő Liga kassai 
fiókjának megalakulását.

E 11 tagú bizottság Szalay Lászlóné 
úrnő elnöklete alatt, Bessenyey Béláné, Bar- 
tay Oszkárné, Bródy Frigyesné, Hegedűs 
Lajosné és gr. Zichy Károlyné úrnők és 
Fodor Sándor, Füzessy Márton, Maiéter Ist­
ván dr., Puky Endre dr. és Szentléleky Gy. 
urakból áll s feladata az alapszabályok el­
készítése s a szervezés előkészítése.

— Ma, kedden este 8 órakor I-1—^

nagy Biosskop-előadás
^ a ROYAL vendéglő télikertjében terített asztalok mellett. Belépődíj nincsen. ^
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A szikszói mandátum. A Kassai 
Ellenőr, ma foglalkozik az u elmen Írott 
vezető-cikkünkkel. Hogyan értelmezte cik­
künket, ahhoz nincs hozzászólásunk. Cik­
künkkel foglalkozván, megjegyzéseit szó 
nélkül nem hagyhatjuk, amennyiben több 
ténybeli állítást kockáztat meg. Először 
is, a „Napló“ nem szubvenciós kormánylap, 
kezdettől fogva 48-as es függetlenségi poli- 
tikát irtunk s ettől el nem tántorodunk most . 
sem. Követjük politikai vezérünket, Kossuth 
Ferencet függetlenül, meggyőződésből. Má­
sodszor, mi sem nyíltan, sem titkon, nem 
törtünk lándzsát a „hivatalos“ jelölt mellett, 
egyszerűen azért, mert a kerület 48-as pártja 
csak e hét szerdáján nevezi meg jelöltjét. 
Végül, politikai szenvedélyek elsimítására 
való törekvés nem jelenti a tisztességes 1 
mérkőzés kirekesztését. A Kassai Ellenőr ; 
okoskodását, hogy a kerület polgárainak joga j 
van rablógyilkost is jelölni, el nem fogadjuk.

Már maga a jelölés is bizonyos er­
kölcsi megtiszteltetés, s az alkotmányos jo­
gok gyakorlásának a Kassai Ellenőr által ' 
hirdetett cinikus megítélése ellen bizony tel­
jes erővel küzdenénk. Csakhogy szerencsére 
nem lesz erre szükség, ezt előre megállapít­
hatjuk. Mert a szikszói választók szabad 
elhatározása - amint ismerjük e derék né- ; 
pet — soha sem sülyedhet a politikai és 
egyéni erkölcs fet tőjébe.

A tisztikar megválasztása.

Rabsegélyző-egylet gyűlésé.

Egy esztendeje, hogy megalakult Kas­
sán „A kassai rabsegélyzőegyesület“, mely : 
a humánus gondolkodás egyik legnemesebb i 
eszméjének követelt érvényesülést Kassán j 
es a megyében, amikor a rabságukból sza­
baduló bűnösöknek gynmolitását s a mun 
kástársadalom számára való visszahóditá- 
sukat tűzte ki feladatául.

A rabsegélyző egyesület tegnap délelőtt 
11 órakora törvényszéki főtárgyaló teremben 
ogybegyült nagyközönség előtt tartotta meg 
közgyűlését és egyúttal végleges meg­
alakulását. A közgyűlésen fíerczetly Jenő 
v. b. t. t. táblai elnök elnökölt, aki üdvö­
zölve a megjelenteket, Timkó Zoltán dr. kir. 
aiügyésznek adta át a szót. Timkó Zoltán 
terjedelmes jelentésben számolt be az egye­
sület céljáról s elismeréssel adózott Xyék- 
hegyi Lothár dr. volt kassai kir. ügyésznek, 
aki az egyesületet megteremtette. Az első 
esztendő inkább a szárnypróbálgatás volt. 
A politikai zavarok is hátráltatták az egye­
sület erősebb akcióképességét. Anyagi ere­
iének szerénysége mellett az első esztendő­
ben inkább csak az esetenkint és összevéve 
is csekélyebb összegű rabsegélyezésre szo­
rítkozott. A jövő teladata lesz az anyagi 
erők fokozása s az alapszabályokban kitű­
zött emberies célok teljes megvalósítása. Az 
igazságügyminiszter állandó segélyt helye­
zett kilátásba. De még ez nem elegendő. 
A tagok számat kell fokozni, az egyesületnek 
«' isszerejéből kell sikeres működését biztosí­
tani. Összes tagok száma a múlt evben 253 
volt, ebből 44 pártoló tag. Felemlíti ezután 
a jelentés a rabsegelyző akciónak a kassai 
ingház viszonyai által mintegy természet­
szerűen kijelölt módjára. A kassai kerületi 
fogház a Felsőinagyarorszag törvényszékei 
áltál elitéit fiatalkorú bűntettesek szabadság­
vesztes büntetésének végrehajtására van be­
rendezve, A fiatalkorú elítéltek részint mező- 
gazdasági, részint háziipari munkával vannak 
foglalkoztatva. A háziipari munka ez idő 
szerint a fűzfavessző-, szalma- es gyékény­
fonás rendszeres elsajátítására nyújt módot 
az elítélteknek.

Es ebben a munkában már is nagy

előhaladás tapasztalható. Nagy szolgálatot ! 
tehetnek az egyesületnek azok, kik a fog­
házból már fejlett kézügyességgel távozó 
egyes foglyokat pártfogásukba veszik s ne­
kik segédkezet nyujtanaK arra, hogy ren­
des keresethez jussanak, akár közvetve meg­
felelő helyen es módon alkalmazott ajánlá­
sok utján. Az említett háziipari ág, bútorok, 
kosarakat termel.

Majd jelenti, hogy 1906. évben az egye­
sület tényleges bevétele 1113 korona 22 
iiller volt, kiadasa 14(1 korona 06 fillér.

A tartalmas jelentes után megválasz­
tották a tisztikart. Egyesülési elnök lett: 
Berczely Jenő táblai elnök, tiszteletbeli el­
nök : Fischcr-Colbrie Ágost püspök, alelnü- 
kök: Aranyossy László, dr. Rácé Ernő 
(igazgató), titkár: dr. Szentinnay Ödön, 
jegyző: Brndt Fillöp, pénztáros: Lengyel 
István, Választmány: Arnold Sándor, dr. 
Bessenyey Béla, dr. Blanár Béla, Bródy Fri­
gyes, dr. Esterházy Sándor, Horváth Sán­
dor, dr. Kemény Béla, Kozora Endre, Latz- 
kovszkv Lajos, Paksy József, Péchy Aurél, 
Polinszky Emil, dr. Puky Endre, Rélay Ró­
bert, Ruttkay János, Siposs A. Gyula, Stelc- 
ker Károly, dr. Sponer Gyula, dr. Szent- i 
imrey Ákos, Szirákv Barna, dr. Timkó Zol- 1 
tán, dr. Weisz Béla, Windegg Rezső, Szánt- 1 
vizsgáló bizottság: Beller Károly, Megav 
Arthur, Widder Mór.

az ál ami tisztviselők?
Fizessenek e községi pótadót

Ezzel a kérdéssel foglalkozik Kolozs- 1 
var törvényhatósági bizottsága s ez a kér­
dés mihamar aktuális lesz az összes vidéki 
városokban. Az indítványt A 'agy Lajos ki­
rályi tanácsos tette meg, aki hosszas be­
szédben magyarázza az 1848 iki törvénye­
ket, melyek kimondják a közteher viselést.

; Szerinte ezen elvből kifolyólag az állami 
! tisztviselők ki nem vonhatók a községi pót- 
I adó kötelezettségei alól. Hosszas vita indult 
! tneg az indítvány kapcsán. Fekete Gábor 
: táblai elnök, tisztviselő bizottsági tag, igaz- I ságtalannak tartja az állami tisztviselők ineg- 
: adóztatását, méltánytalannak, mert az egész 
! országban egyenlő fizetéssel dotált tisztvi- 
I seiők minden városban más és más arányú 
j százalék pótadót fizetnének. Szerinte elég 

adót fizet a tisztviselő akkor, midőn a neki 
megállapított lakbérösszegen felül jóval na­
gyobb összeget kénytelen hivatali állásának 

I megfelelő lakásért fizetni.
Indítványozza, hogy a tanács dolgozzon 

ki egy tervet, mely szerint fizessen mindenki 
j közbiztonsági, köztisztasági, közkövezési és 
I közvilágítási adót. Ezen a címen meglehetne 
I adóztatni, kivétel nélkül mindenkit — igaz­

ságosan. Az alap pedig a házbér legyen. 
Akik 200 koronán aluli lakást bérelnek, 
viselnek 2 százalékot, az azon felüliek 4 
százalékot fizessenek a város javára e cí­
meken. Így senki sem csúszik ki, sem az 
államhivatalnok, sem a tőkepénzes.

Szvacsiita Géza polgármester az indít­
ványt sokkal fontosabbnak tartja, mint ami­
lyennek veszik. Nézete szerint ki kell szá­
mítani, mennyi udót fizetnek a tisztviselők 
az egesz országban, mert nemcsak Kolozs­
várt érvényes az elv, hanem a legutolsó 
községben is.

A bizottság végül abban állapodott meg, 
hogy tűrhetetlen, hogy egy jogállamban kü- 
lömbségek legyenek s ezért fel Írnak a kor­
mánynak és a törvényhatóságoknak, hogy 

j ez ügyből országos akciót indítsanak.
*

Egész Magyarországon az az uzus, 
hogy az állami tisztviselők a községi pót- 

I adó fizetése alól fel vannak mentve. Any- 
j nyira általánossá vált ez az uzus, hogy jó­

formán egy közjogi tétel erejével bir. Pedig 
az állami tisztviselő csakúgy részesül a köz­
ségi adókból fizetett előnyökben, mint bár­
mely más lakója a községnek, nyugtázza 
ezeket az előnyöket, a nélkül, hogy fenn­
tartásukhoz hozzájárnia. Kassa, iáiként 
Kolozsvár latainer város. A megindult akció 
igen közelről érinti, miután a kolozsvári ülés 
elhatározta, hogy az ország összes törvény- 
hatóságait megkeresik ebben a kérdésben. 
Röviden kivonatolták a vita anyagát, ebből 
kitűnik, minő irányban foglalkozott a nagy 
horderejű kérdéssel Kolozsvár. Eleve is fel­
hívjuk a törvényhatósági bizottságok figyel­
mét erre a mozgalomra, mert valóban a 
községek első rangú érdekéről van szó, 
mely megérdemli a széles irányú figyelmet.

ÚJDONSÁGOK.
A Petőfi ház.

Házat építenek a nagy költőnek, akit 
hajléktalansága inspirált a legszebb alkotá­
saira. Díszes otthont akarnak berendezni 
ama néma, holt ereklyéknek, melyeknek 
egykori tulajdonosa a hontalanság gyermeke 
volt. Főrangú hölgyek, mágnásasszonyok és 
szigorú erkölcsű családanyáit állanak ama 
mozgalom élére, mely posthumus dicsősé­
get szerez a nép fiának, aki vilngéletében 
nem volt a nyárspolgári erények embere s 
a szűkkeblű családi erkölcsök neveltje. A 
kegyelet oltárát akarják felépíteni annak a 
nyughatatlan vándornak, aki még a halálá­
ban is olyan titokzatosan tűnt el, hogy soha 
nyomát ne leljék, mert emlékében is olyan 
csapongó, nomád akart maradni, mint éle­
tében volt.

A sors iróniája ez a sok paradoxon, 
mely a kegyeletes lelkek jámbor felfogása 
és a puszták fiának élete folyása közötti 
ellentétességekből áll elő. Sablonos ünnep­
lése egy tüneményes léleknek, amilyet szá­
zadokon keresztül nem szül a természet, 
unalmas, múzeumi megcédulázása az ő 
röpke s az egész országot bekalandozó em­
lékezetének, mely sasszárnyakon száguldo­
zik a Kárpátoknak, fenyvesekkel vadregé­
nyes tájai felett s az alföld végtelen róna- 
ságain.

Bezárják egy épület négy fala közé a 
porlepte ereklyéket és odainternálják az ő 
kultuszát is, hivatalos, akadémikus, copfos 
beszédek kíséretében, melyek bálványimá­
dást es fetish-tiszteletet fognak inaugurálnt 
lelketlen tárgyak körül, mikhez úgy lehet 
semmi köze sem volt Neki.

Vérszegény tisztelet, mely csak a kül­
sőségekben tud megnyilatkozni, az Ő meg 
nem értése és szárnyaszagett gondolat, mely 
csak fakó karosszékekre és sárgult Írásokra 
támaszkodva tud Ü rajta lelkesülni. El a 
bálványimádat tárgyaival ! Ne azoknak adas­
sák a tisztelet, hanem az Ő alkotásainak !

Nemes asszonyok, honleányok, nem ez 
a módja annak, amit talán őszinte lélekkel 
akartok.

Terjesszetek és tanítsátok az Ő költe­
ményeit, plántáljatok be a nép szivébe az ő 
meggyötrött szive fájdalmait, értessétek meg 
az elégedetlenekkel az ő gyújtó gondolatai 
értelmét és szeressétek a népet s a földet 
azzal az olthatatlan szeretettel, mely Benne 
lobogott s amelyen a tél hidege s a vihar 
dühe sem tudott erőt venni. Hangozzanak 
szerte ez országban az ő dalai, hadd suttogja 

, azt a legény, szerelmének gyönyörűségében 
és bánatában. Dörögjön az ifjúság ajkán a 
szabadság és a népjogok ama himnusza, 
mellyel Ő ejtette lázba a sziveket . . . akkor 
olyan emléket állították Neki, mely méltó 
hozzá és megfelel a lelkének.

De ne zárjátok dohszagú múzeumba a 
I szabadság szülöttét és harcosát.

KOMMfc JÓZSEF és TÁRSA Kassa fő-utca 45. szám II. em. Fórflruka- 
szabóság, egyházi ős egyenruházati intézete
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Zrínyi Ilona sírjának megkoszo­
rúzása , Ma dólelőtt kegy ele tes emlékezés 
Tanúja volt a kassai dóm. Lelkes urhöl- 
gyeink járultak Zrínyi Ilona, a hősleikü 
in agyai' asszony, minden idők legideálisabb 
szabadságba! cosa Rákóczi fejedelem édes­
anyjának sírjához, hogy halálának évfordu­
lója alkalmából márvány koporsójára tegyék 
a magyar hölgyek ezüst koszorúját. Dél­
előtt fél 10 órakor gyülekeztek a kassai 
hölgyek a vármegyeház nagytermében, a 
honnan a Dómba voltak menendők. A pesti 
tauig/ küldöttség azonban nem érkezett meg 
Kassára s Így gyászistentiszteleten csak a 
Itassai nők vettek részt. A hölgyeket Sza- 
jay Lászlóne úrnő vezette a Dómba, hol a 
t udor Sándor pápai prealátus gyászmisét 
celebrált. Ezután a hölgyek bevitték a krip­
tába r. budapesti nők ezüst koszorúját, 
nyelvnek arany szallagján a következő fel­
irat" volt. Fejedelem asszonyunk Zrínyi Ilona 
halála "JOÜ-ik évfordulója, 1907 február 18 án, 
tidgycletes hódolattal a magyar honleányok.

koszorút Zrínyi Ilona koporsójára Szalay 
.„aszlónc úrnő helyezte, akihez a kegyeié­
it'? aktus után Dr. Szentléleky Gyula h. 
polgármester a város közönsége nevében 
' ..leg hangú köszönő szavakat intézett a 
kegyelétcs megemlékezésért s azzal az óhaj- 
-..ssai végezte szavait, vajha minnél több 
t-.rinvi Ilonája lenne e hazának.

- Az Úttörő. Megjelent az Úttörő ez 
!,-. 1 7. száma. A gondosan < -sszcállitott, he 
■ írtként megjelenő folyóirat tartalma a kö­
vetkező: Nemzeti és nemzetközi. A hét.

A szenny természetrajza. Magyar tár­
sadalomtudományi társaság. — Dalok pró- 

ában. Kulturtámasztékok. — Böjti pré- 
d ició A Szikszay Ferenc kiállításáról.

Farsang. Fejezetek egv istentelen 
k-nyvből. Mindennapi história. Szin- 
:.áz. Korhadozó erdő (regény). - Köz­
gazdaság. Egy szám ara 30 filler. Kapható 
egyedül a Goldmann-fele nagytrafikban, 
-ó-utca.

Favkaskaland. Igiorul Írják : VVeisz 
,;us es Blaha Jenő fógiinnáziumi tanulók 

egy -.is szánkóval az országúton Pálmafalu 
;e'.á mentek. A : ottani vasúti őrháztól a 
-jlauntond fele tartottak, s tetejére érvén 
41.1(1 500 lépésnyire három csikaszt pillán-
T- -ttak meg, $ mivel a nagy hóban menek- 
tesre nem gondolhattak, a legközelebbi fe- 

• ’í.ira másztak tel. Eleinte nagy félelem­
ben v Jínk, mivel három ordas feléjük kö- 
Gedett, de aztán a sűrűségbe szaladtak.

Megfagyott éjjeli őr. Iglóról írják : 
8t;ni?zlausz Demeter Ötösbányán (Kotrer- 
bfi.'lii az éjjelt or terhes szolgálatait végez­
te. A í. hó 1 l-ikéröl 15-ikére virradó éj­
szaka 1 nagy hideg miatt többször volt 
kénytelen a korcsmába betérni, hogy ott 
meggéinberedett tagjait egy kis szesszel fel- 
melegítse A derék Staniszlausz azonban 
sokat talált bevenni a jóból es alaposan be­
rúgott. A lépcsőről iemenet elcsúszott, bele­
bukva a méter magas hóba, ahol — úgy 
latszik — előbb gutaütés erte, azután pé­
kig megfagyott.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.
— Fővárosi tudósítónk telefon jelentése. —

Képviselőház ülése.

(A darabontok ügye. — Kossuth megcá­
folja egy haladólap rágalmát. — Román 
tayetem. Lengyel mentelmi jogát fel­

függesztették.)
Budapest, febr. 1.7.

A képviselőim,-, mai ülésén Justh Gy. 
elnököl, aki az ülést pontban 10 órakor 
nyitja meg.

Elnök jelenti, hogy napirend eltilt Hencz 
Vsroly és Hodzsa Milán kértek szót.

Hencz Károly már szombaton akarta

elmondani amit most mond, de nem került 
rá a sor.

Szkicsák Ferencz úgy mond, össze­
köttetésben állott Kristóffyval és ezzel el­
játszotta a jogot, hogy becsületes ember I 
gyanánt tekintessék.

Kossuth Ferenc kijelenti, hogy egy 
budapesti napilapnak az a hire, hogy ő Vö­
rös Lászlót rá akarta bírni, hogy miniszter- 
elnökséget vállaljon a függetlenségi párt : 
élén, légből kapott mese.

Kötelességének tartotta ezt nyilvánosan S 
a Ház ülésén kijelenteni.

Kossuth beszéde után elnök az ülést fi 
percre felfüggeszti.

Szünet után
Hodzsa Milan Szmrecsányi szombati : 

beszédével foglalkozva, kijelenti, hogy szava- j 
hihetőségében bízni nem lehet.

Hodzsa követeli a román egyetemi tan­
széket. A nemzetiségi-párt soha sem volt 
összeköttetésben a törvénytelen kormány- j 
nyal.

Utána elnök bejelenti, hogy Mesko I 
László, államtitkári kinevezése folytán man­
dátumáról lemondott.

Majd Kalossy József a mentelmi bi­
zottság jelentését terjesztette be Mihályi Ti­
vadar mentelmi ügyében.

A képviselőhöz nagy többsége felfüg­
gesztette Mihályi mentelmi jogát.

Úgy szintén vita nélkül felfüggesztette 
a Húz Lengyel Zoltán mentelmi jogát a Po- 
lónyi elleni ügyben.

Ezután áttértek n
munk4Sbiztositásról

• szóló törvényjavaslat folytatólagos tárgya- 
I Fisára.

Baloghy Ernő az orvosok érdekében
• beszél.

Szterényi József államtitkári köszönetét 
. szavaz a sajtónak ez ügybeni támogatásáért, 

majd kijelenti, hogy a magyar sajtó becsü­
letét egy-két tisztességtelen újságíró machi- 

I nációja nem érinthet.
Az ülés folyik.

Wekerle a királynál.

Bécs, febr. 17.
Wekerle Sándor magyar miniszterelnö­

köt a király ma délután 1 órakor külön ki­
hallgatáson fogadta. Délelőtt Wekerle meg­
látogatta báró Beck osztrák miniszterelnö- 

, köt, akivel hosszasan tanácskozott.

KÖZGAZDASÁG.

A kassai takarékpénztár vasárnap dél­
előtt tartotta intézeti tanácstermében 62. 
rendes közgyűlését Aranyossy László ügyv. 
elnöklete alatt. Miután az évi jelentést min­
den részvényes idejekorán megkapta cs a 
mérleg, nyereség és veszteségszámla, vala­
mint a felügyelő bizottság jelentése is a hi ­
vatalos lapon kívül az összes helyi lapok­
ban közzé volt téve, a szép számmal meg­
jelent részvényesek azok fololvasásafol cite 
kiutettek. Halmi Béla dr. lelkes szavaira 
pedig az igazgatóságnak, a felügyelő bízott- 

! ságnak az intézet élő lelkiismeretének és a 
pénzügyi térén kitűnő hírnévnek örvendő 
Schlachta Kálmán vezérigazgatónak, vala- 

, mint az egész tiszti karnak jegyzőkönyvi 
köszönetét szavazott a kedvezőtlen pónz- 

I ügyi konjunktúrán mellett várakozáson le­
iül elért fényes eredmények elismeréséül. 
Evvel kapcsolatosan a közgyűlés a mérleg 
helyességét is megállapította, a szokásos föl­
mentvényt megadta é; az igazgatóságnak a 
nyereseg felosztására vonatkozó indítványát 
elfogadta. Ennek értelmében az elért 
191.843 K. jövedelemből levonva 49 932 K. 

j veszteseget es 20.210 K. háztatarozási költ­
séget, a tiszta nyereség 121.686 K át te- 

I szén ki, melyhez hozzáadva 6967 K. múlt

évi nyereségáthozatot, 128.653 K. áil ren­
delkezésre. Ebből az alapszabályszerü le­
vonások után részzényenként 35 K. össze­
sen tehát 84.000 K. jut fölosztásra és az 
osztalékszelvények már e hó 18 tói kezdve 
válthatók be ; a tartalékalapok pedig a mos­
tani dotációval 355.281 koronára emelked­
tek. Az igazgatóságból ifj, Novelly Sándor, 
a felügyelő bizottságból pedig Steer Miklós 
dr. és Legányi Andor mandátuma lejárván, 
ezek 3 évre egyhangúlag ismét megválasz­
tanak. Végül a közgyűlési jegyzőkönyv hi­
telesítésére Halmi Béla dr., Hegedűs Lajos 
és Münster Tivadar küldetvén ki, a köz­
gyűlés evvel veget ért. A zárszámadások­
ból megemlítjük, hogy a mull év végén a 
takarékbetétek: 14.921.860 K, jelzálogköl­
csönök : 1.963.014 K. törlesztéses jelzálog­
kölcsönök : 1.060.050 K. folyó-számla köve­
telések : 6 268.082 K. folyószámla tartozá­
sok : 1.767.441 K. váltótárca : 8.633.475 K. 
értékpapirállomány: 950 682 K út tettek ki. 
A főintézet forgalma tavaly 259 és fél mil­
lió, a váltóüzleté pedig 41 millió kor. volt.

Szinház, művészet
Heti műsor.

Hétfőn, febr. 18-án, Az államtitkár ur. 
Vígjáték 3 felv.

Kedden, febr. 19 ón, A tévedt nő. /La 
Traviata.) Nagy opera 4 felv.

Szerdán, tebr. 20-án, újdonságul elő­
ször: A tolvaj. Színmű 8 felv.

Csütörtök, febr. 21-en, A tolvaj
Pénteken, febr. 22 én, A tolvaj.
Szombaton, febr. 23 án, újdonságul 

először : Rab Mátyás. Daljáték 3 felv.
Vasárnap, febr. 24-én, d. u. Mária 

bátyja. Népszínmű 3 felv. Este, Rab Mátyás.

— A traviata opera előadása. Ked­
den este adja elő a kassai színház énekes 
személyzete Verdi világhírű operáját, a Tra- 
viatát. Az opera szövege Dumas ismert 

! színmüve a Kaméliás hölgy után készült. A 
hires olasz mester ebben a darabjában nagy 
hírét örökítette meg az utókor számára. Ha 
mást nem ir, ez az egy operája még liusz- 
szu időn keresztül is az opera műsorban 
sikerrel szerepelve, nevét ismertté teszi. A 
kassai társulat a nehéz feladathoz illő hosz- 
sz.as tanulással készült az opera előadására. 
Négy hét óta foglalkoztatja az énekes sze- 

i mélyzetet a Traviata s a nagy előkészület 
hisszük, hogy a közönség méltánylásával 
találkozik. A szereplők a tőlük telhető leg­
jobbat nyújtják. Az előadás a próbákból 
ítélve nagyon élvezetesnek Ígérkezik. A cím­
szerepet Z. Nagy Aranka énekli, Duval Ar- 
mindot Cső reg Jenő, Duval Györgyöt

Pápav Lajos. Ezenkívül Diósi Annus 
is nagyobb szerepet énekel. Az operát Si- 
mnndi József vezényli, aki kiváló Ízléssel 
tanította be a dalművet.

A tolvaj premierje. Szerdán este 
szenzációs drámai premierben lesz része a 
kassai közönségnek. Henri Bernstein, a Bac­
carat, hires szerzőjének uj darabja kerül 
bemutatóra. A Vígszínházban a Tolvaj óri­
ási sikert aratott s még most is zsúfolt ha­
zak előtt játszók. A színmű két főszerepét 
Voysin Richárdot és feleségét Komjáthy Já­
nos és Fáv Flóra jatsza. Majd nem egy fel­
vonáson keresztül csuppan ketten vannak a 
színpadon s az ő művészetükön fordul meg 
a darab hatása. A kassai közönség a mű­
vészeknek hisszük, hogy előlegez annyi bi­
zalmat, hogy szenzációs előadást fog látni, 
a minden tekintetben érdekes, megkapó cse­
lekményül drama premierjén.

Megindult a szavazás.
*

A Napló felhívására szerkesztőségünk­
höz a mai napig beérkezett:

2286 szavazat. Ebből kapott:
Váradi Margit 1152 
Kálai Lujza 1083
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Szerencsém van a n. é. közönség tudomására hozni, hogy 
az előnyösen ismert

Nagyszebeni általános Takarékpénztár
képviseletét — Felsőmagyarország egész területére — a mai napon 
átvettem és kérem, hogy jelzálogkölcsön és záloglevelek el­
helyezési ügyekben egyenesen hozzám, bizalommal fordulni mél- 
tóztassanak. Az intézet kölcsönöket a legméltányosabban bonyolít, 
le, a kölcsönkérés által előidézendő becslésért sem előtte, sem utána 
költséget nem számit.

Az intézet építkezési kölcsönöket is nyújt, mely az 
építtető közönség nagy előnyére szolgál.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri

Rischák Lajos
Kassa, plópién«u. 14.

a Nagyszebeni általános takanékp. képviselője.

THE BERLITZ SCHOOL
I OF UNfiUlGES.
Legnagyobb nyelvtanit^ intézet
hölgyek és urak részére (Berlitz M. Dé 

tanár fflvezetése alatt).
Tanítás franczia, angol, olasz, spanyol, 

i magyar, cseh és lengyel nyelvből 
az illető nemzetek tanítói által a világhírű 

„Berlitz“-féle módszer szeint.

Eredi ény biztosítva, Próbaúrik ingm
Jelentkezések naponta délelöt 8—IC óráig 

s délután 1—4-ig.
Jelentkezni lehet Vitéz A. könyv- 

kereskedésében.
Világkiállítás St.-Louis 1904. „Grand Prix". 
Világkiállítás Páris 1900, 2 arany érem

A KASSAI JELZÁLOGBANK R. T.
további Intézkedésig

összes régi betéteinek kamatlábát

,«ra emelte
fel

és Uj BETÉTEKET is ezen kamatra fogad el. E 
mellett a 10%-os tőkekamatadót is sajátjából viseli. J

vagy május l-ére 4 szobás

modern lakást
keresek, lehetőleg forgal­

mas helyen (földszint)
írásbeli ajánlatok esetleg a helyszin- 
rajzzal együtt „Ganzgyár“ jelige 
alatt a lap kiadóhivatalába cimzendők.

Eladó
lakásberendezés.

Elköltözés miatt egy jókarban le­
vő szalon-, iroda-, ebédlő- és há­
lószoba berendezés olcsón eladó. 

Cim : a kiadóhivatalban.

MAGÁNYOS HÁZ
egy, esetleg két kis lakással és kerttel MÁRCIUS HÓ 1-től

Cim a kiadóhivatalban.

BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA
SÖRFŐZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon I* 78.&KASSA Alapittatott 1857.

___ Termeli" &'legjobb minőségben a következő söröket:

KIRÁLY SÖR == KORONA SÖR = SÖTÉT BAJOR-SÖR
Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját Jéggel hű- Bővebb felvilágosítással, nem-
tőtt ^r«‘l''‘»#ko=.ij.|nkban szállíttat. küUinben árjegyzékkel kívánatra

«állítása palackokban is történik. a serfőzde készséggel szolgál.

kizárólag a sörfőzde söre méretik ki.
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